

Difference between Perception and Sensation.

प्रत्यक्षीकरण और संवेदन दोनों मानसिक ज्ञानात्मक प्रक्रियाएँ हैं। परन्तु संवेदन को प्रथम सरलतम ज्ञानात्मक व्यवहार या अनुभव कहा जाता है। जबकि संवेदन का अर्थ है योग से उत्पन्न ज्ञान को प्रत्यक्षीकरण से जोड़ना। संवेदन को प्रथम सरलतम ज्ञानात्मक व्यवहार कहने से तात्पर्य यह निकलता है कि संवेदन स्वयं ही एक ज्ञानात्मक व्यवहार या अनुभव है। इसके प्रत्यक्षीकरण में परिणत होने के लिए अर्थ का योग होना कोई महत्व नहीं रखता क्योंकि प्रत्येक ज्ञानात्मक व्यवहार अर्थपूर्ण होता है। आधुनिक मनोवैज्ञानिकों के पास Sensation की सम्पना को एक psychophysical myth मानते हैं। इनके अनुसार प्रत्यक्षीकरण ज्ञान और सत्यस्य के अनुभव को सरलतम संयोजनमय रूप है।

इसका कारण यह है कि परस्पर व्यक्तियों में कभी भी विभूत संवेदन की प्रक्रिया नहीं पायी जाती। हालांकि आधुनिक मनोवैज्ञानिकों का यह विचार सही प्रतीत होता है। फिर भी आधारण से जुड़े मानसिक क्रियाओं की संयुक्तता को अच्छे तरह समझने हेतु संवेदन और प्रत्यक्षीकरण के सूक्ष्म अन्तर को समझना उचित होगा। अन्तर इस प्रकार है—

(1) संवेदन एक सरल मानसिक प्रक्रिया है जबकि प्रत्यक्षीकरण एक जटिल मानसिक प्रक्रिया है। कहने का तात्पर्य यह है कि संवेदन द्वारा व्यक्ति को उपलब्ध उत्तेजना का केवल चेतना या अभ्यास मात्र ज्ञान होता है, पूर्ण ज्ञान का अभाव रहता है। लेकिन प्रत्यक्षीकरण में उचित उत्तेजना को मस्तिष्क में पूर्व अनुभवों के रूप में विद्यमान अन्य विभिन्न प्रतीकों के साथ तुलना करके विवेकीकरण एवं सामाजिकता की प्रक्रियाओं द्वारा एक निश्चित एवं नापेय रूप में व्यक्त किया जाता है। इन प्रक्रियाओं में ग्राहक प्रक्रिया के अतिरिक्त अन्य कई प्रक्रियाएँ जैसे; Symbolization, affective and aesthetic experience एवं इकार्डेशन की प्रक्रियाएँ होती हैं। संवेदन में केवल ग्राहक प्रक्रिया ही होती है। अतः प्रत्यक्षीकरण अपेक्षाकृत एक जटिल मानसिक क्रिया है।

(2) संवेदन को एक निरर्थक और प्रत्यक्षीकरण को सूक्ष्म अनुभव कहा जा सकता है। संवेदन में केवल उत्तेजना की भौतिक विशेषता जैसे; आकार, उष्मा, रंग, रूप, स्पर्शना, श्रवण आदि का अनुभव होता है।

लेकिन प्रत्यक्षीकरण में हम इन विशेषताओं के अर्थ से निरह
ही जाते हैं। इसलिए प्रत्यक्षीकरण द्वारा उत्तेजना के सार्थक स्वरूप
का अनुभव होता है।

3. व्याक्त व्यवस्था में Pure Sensation नहीं होती
व्यक्ति व्याक्त व्यवस्था में संवेदना के साथ
साथ उपस्थित उत्तेजना के सार्थक स्वरूप का भी
आनंद होता है। अतः मनोवैज्ञानिकों में संवेदना को
व्यक्त और प्रत्यक्षीकरण को Concrete अनुभव
कहा है। हम अपने दैनिक जीवन में प्रत्यक्षीकरण
का अनुभव सदा ही होते पाते हैं। जबकि संवेदना की अनुभूति
विरले ही होती है।

(4) संवेदना केवल उपस्थितकारी होती है। लेकिन
प्रत्यक्षीकरण उपस्थित होने के साथ-साथ
प्रतिनिधिकारी या प्रतिरूपक दोनों है। तात्पर्य यह है कि
संवेदना का संबंध केवल उपस्थित उत्तेजना से प्राप्त
संवेदनी विवरणों के अनुभव से होता है। उच्च संवेदित
पूर्व अनुभवों से नहीं। परंतु प्रत्यक्षीकरण में उपस्थित
उत्तेजना के संवेदनी विवरणों से व उससे संबंधित पूर्व
अनुभवों - दोनों को संश्लेषित करके पूर्ण इकाई के रूप में
अनुभव किया जाता है। अतः इससे उत्तेजना के प्रतिवर्णों
का भी उपयोग किया जाता है।

(5) किसी उत्तेजना के उपस्थित होने पर सभी व्यवस्थाओं
में संवेदना एक क्षण ही होती है। जबकि उसी
उत्तेजना का प्रत्यक्षीकरण विभिन्न व्यवस्थाओं में अलग-
अलग ही सकता है।